

EL DIARIO PALENTINO

DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA CAPITAL Y LA PROVINCIA

EL MÁS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACION POR SUS DIARIAS Y EXTENSAS INFORMACIONES TELEGRAFICAS Y TELEFONICAS

Año XLIII

Teléfono núm. 6

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN:

Talleres y Redacción: Burgos, núm. 5.

Todos los pagos anticipados

Número suelto DIEZ céntimos

Martes 25 de Marzo 1924

(NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES)

Toda la correspondencia al Director: Burgos, 5 y Berruguete, 1.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

EN LA REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Burgos, 5, y Berruguete, 1 y 3, (Imprenta)

y en la Librería de Don Santiago Rincón

calle Mayor Principal, núm. 48.

Núm. 12.277

Apartado núm. 17

Al correr de los días

En torno al casticismo... Ese periodista francés que en "Le Temps", hablando de la transformación radical de la capital de España en los últimos veinte años, se conduce de la desaparición de los castizos y típicos cafés cantantes, sabe lo que se dice. El hombre, seguramente, ha llegado a España en busca de aquellos pasados cuadros de flamenquería, y de barrio bajo castizo. Y se encuentra con que Madrid es hoy una especie de sucursal separada de Berlín o de París, con sus cabarets y sus foros a todo trapo.

Indudablemente, Madrid, no sólo para el periodista parisiense, sino para los propios españoles y madrileños, ha dejado de ser el Madrid de sus costumbres típicas y castizas. En los propios barrios bajos, que antes oían a churros y a verbenas, a chulapas y a manubrio, se han establecido hoy el bar y el cabaret. La pianola sustituyó al piano manubrio callejero, y no quedan más tipos de chulapas castizas, con sus pañuelos alfombrados, que las viejas comadres que venden en los mercados o trabajan en la fábrica de tabacos.

La literatura picaresca, en la que palpaba el alma del pueblo madrileño, aquellos cuadros de costumbres que comenzaron en don Ramón de la Cruz y siguieron en Ricardo de la Vega, en López Silva y en Antonio Casero y culminaron en las notas inmortales de "La Verberna de la Paloma", no dejan de ser sino recuerdo de una época que "pasó a la Historia", quedando sepultada con el último couplet intencionado y socarrón de la invidiosa Fornarina.

El Madrid de hoy, no tiene que ver nada con el de ayer, con aquel Madrid de hace apenas veinte años, a que tan dulcemente ha querido referirse el señor Galtier. De aquel Madrid castizo, lleno de color, íntimo, pintoresco y españolísimo, no queda más, señor Galtier, que el aire saleroso y bonito de la mujer guapa española. Ella ha sido la única que se ha salvado en el naufragio del casticismo madrileño.

La opereta en acción... Ahora que se iba creyendo un poco, sobre todo después del estrepitoso de "Doña Francisquita" en la muerte de la opereta extranjera, para dar un paso franco al saludable sainete o a la españolísima zarzuela de costumbres nuestras, vuelve, bien a lo vivo, la opereta, con el joven monarca mundano que perdió la corona y busca en los grandes recreos europeos, a la princesa perdida de sus amores.

Qué autor no aprovechará esa triste y melancólica página final de la vida regia del Sha de Persia? El joven monarca, que lucía en su juventud y su rango en las plazas más famosas y elegantes, y en los bailes más suntuosos y aristocráticos, que vivía holgadamente en la Europa occidental y luminosa, en la que parecía brillar con intensidad cegadora aquel su enorme brillante que trajo a Madrid, a modo de escarapela de su gorro típico, se ha visto sorprendido con la amable invitación de que no vuelva a Teherán, porque allí ya no tiene que hacer nada. Se acostó siendo Rey y se levantó cesante, lo mismo que cualquier modesto funcionario de Fomento, que se durmió blandamente con su destino de doce mil reales y despertó sin él.

Dentro de poco, unos vales lánguidos y soñadores, unas escenas de monarca detronado y unos cuadros galantes y mundanos de cabaret vienes, nos cantarán la triste historia del pobre mozo pérsico que perdió el trono.

La opereta, pues, volverá a recorrer triunfadora los escenarios europeos....

La falta de Luis Bello... A Luis Bello se le ocurrió días pasados citar a Benjamín Constant, y los super-intelectuales de Madrid, le han leído la cita. El único adepto que le queda en España a Constant, es don Melquíades Álvarez—le han dicho muy al oído.

A Luis Bello, según propia declaración, le falta la lista de escritores a quien puede aludirse en "buena sociedad". Sus dos años de vivir fuera de Madrid, bajo los humos de los hornos y frente a la ría de Bilbao, le hicieron perder contacto con la moda literaria, como si la obra de Benjamín Constant, no fuera todavía capaz de hacerse escuchar.

Pero aquí se entierra demasiado de prisa a los hombres y a los prestigios. Tan de prisa como se crean otros. Mientras viven, se les discute. Al morir, ya queda la obra retirada de la circulación.

Luis Bello ha cometido una falta imperdonable. ¿Qué tenía que hacer más que citar a Pirandello? ¿Qué importa que nadie haya leído sus obras? Pirandello es hoy la actualidad. Con una sola comedia nos basta para conocerle.

Y además, para remitirnos a ella como fuente limpia, cristalina y caudalosa, de aplicación para todos los remedios caseros y de fuera de casa.

Yo

De Barcelona... La ansiada lluvia de dinero... Un periódico de la noche, publica la siguiente curiosa noticia: "En la calle de Canet, de la barriada de Hostafrans, hace algunos días disfrutaron los vecinos de una benéfica lluvia de monedas todas las tardes a distinta hora.

Esto ha motivado que la citada vía se vea muy concurrida, sobre todo al anochecer, que es la hora preferida para la lluvia metélica.

Las autoridades se han preocupado de averiguar quién será el mago que realiza el prodigioso milagro; pero hasta ahora no han aclarado el misterio."

BICICLETAS
Marcas acreditadísimas
Por cuotas mensuales muy reducidas, pueden adquirirse magníficas bicicletas.
Consultad precios y condiciones a la casa
J. Revuelta
Mayor Pral. 152. Maquinaria Agrícola

Clases de Francés
Desde las tres de la tarde en adelante se enseñan Francés y buena pronunciación.—Información en esta Administración, y en la calle Eduardo Dato, 23, pral. (antes Virena)

De todo un poco

Los franceses y el cine.

En estos días se discute en el Ayuntamiento de París una moción proponiendo la colocación de una lápida en el edificio del boulevard de Capuchinos en que se exhibió por primera vez la maravilla del cinematógrafo.

La discusión es algo accidentada porque mientras unos concejales quieren que en la lápida figuren sólo los nombres de los hermanos Lumiere, como inventores del cinematógrafo, otros quieren que se añada el nombre del sabio profesor Marey, que colaboró en el invento con los hermanos lioneses.

Lo sensible es que mientras los franceses cuentan, no con uno, sino con tres inventores del admirable espectáculo que, a pesar de sus muchos detractores ha llegado a constituir el séptimo arte, los yanquis, que en la invención no han tocado pito ni flauta, sean los que inundan el mundo con los productos que salen de los enormes "studios" de Los Angeles y Hollywood.

¡Si los hermanos Lumiere levantan la cabeza!

Un yanqui de cuerpo entero

Los periódicos de Nueva York publican algunos detalles pintorescos acerca de mister Mac-Lean, una de las figuras más enigmáticas del escándalo de los petróleos.

Hijo de un millonario, el joven Mac-Lean entró al servicio del periódico "Washington Post", en calidad de reporter "honorario", a cuyo servicio exclusivo fué puesto un magnífico automóvil de carreras, para el mejor cumplimiento de su misión.

Su pericia conduciendo el auto le valió la admiración de miss Walsh, hija de otro millonario, con la que Mac-Lean se casó, sin dejar su "honoraria" profesión.

Al venir al mundo el primer fruto de este matrimonio, el rey Leopoldo de Bélgica, con cuya amistad se honraban ambos esposos, envió para él recién nacido una cuna de oro.

Queriendo lucir este regalo regio, los esposos Mac-Lean mandaron construir un cochecito de acero blindado, con rejillas espaciadas, colocándolo dentro la cuna y dentro de la cuna al niño, que de esta guisa paseaba por las calles y parques de Washington, rodeado de un pequeño ejército de policías privados, para que impidieran que el heredero cayera en manos de los ladrones de niños... y de cunas de oro.

Con este motivo se habló de los esposos Mac-Lean, no sólo en la capital federal, sino también en todos los Estados Unidos.

Diez años más tarde, Mac-Lean adquirió para su esposa uno de los diamantes que pertenecieron a María Antonieta, célebre por haber dado la mala suerte a todos los que lo poseyeron después de la infortunada reina de Francia.

Información general

LEON

Preso detenido... En este Gobierno civil se ha recibido un telegrama del jefe de puesto de la guardia civil de Villamánin comunicando la detención del sujeto Antonio Rubín, autor del doble asesinato cometido en Santa Lucía y que se había fugado de la cárcel de La Vecilla, donde se hallaba preso a raíz del suceso.

BILBAO

Se proponían asaltar una casa; pero la guardia civil les pone en fuga.

Comunican de Erandio que dos individuos llamaron a la puerta de una casa, y como la doméstica se negara a abrirlos por inspirarles sospechas, los sujetos intentaron derribar la puerta. A los gritos que daba la criada, los vecinos llamaron por teléfono al puesto de la guardia civil, de donde acudió una pareja de guardias que logró detener a uno de los mencionados individuos llamado Casimiro Martín, súbdito portugués. El otro logró huir pasando la ría.

Parece que se proponían asaltar dicha casa, donde vive el pagador de una importante sociedad francesa.

ALGECIRAS

Las reclamaciones inglesas en Marruecos

Ha comenzado sus sesiones la Comisión internacional llegada a Algeciras con objeto de dictar fallo acerca de las reclamaciones inglesas en Marruecos. La preside el señor Max Hubert, y de ellas forman parte los señores Sherman, por Inglaterra, y Yanguas, español.

Ha sido designado intérprete para auxiliar los trabajos de dicha Comisión, el capitán del regimiento de Extremadura, don Humberto Méndez.

Llamado con el mismo objeto se espera que mañana llegue a Algeciras el vicecónsul inglés en Tetuán, señor Hope Gill.

Los asuntos que serán objeto de deliberación se basan en las reclamaciones del moro Hercini, protegido inglés. Los trabajos de la Comisión se calcula que durarán aproximadamente dos semanas.

SEVILLA

El "Vivas" se niega a firmar su sentencia de muerte

Con las formalidades de rubrica le ha sido comunicada al "Vivas" la sentencia de muerte recaída en el proceso recientemente visto contra él.

Después de escuchar con gran atención la lectura del documento y de hacerse repetir algunos párrafos, el reo exclamó resueltamente: "Yo no firmo eso."

En consecuencia, y con arreglo a las prescripciones de la ley, dos testigos firmaron en nombre de él "Vivas".

Holland-América Line-Rotterdam

Línea Cuba-México. Servicio rápido a la Habana, Veracruz y Tampico, por vapores de gran porte, admitiendo pasaje de lujo, primera, segunda y tercera clase.

Nueve días a la HABANA.—Próximas salidas
Vapor "VOLENDAM" (Santander, 30 de Marzo)
25.400 toneladas de desplazamiento (La Coruña, 31 de Marzo)
Vigo, 1 de Abril

Vapor "RYNDAM" (Santander, 20 de Abril)
22.070 toneladas de desplazamiento (La Coruña, 21 de Abril)
Vigo, 22 de Abril

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA CLASE
Vapor VOLENDAM (Habana 449'50) Vapor RYNDAM (Habana 439'50)
México 492'85 México 482'76

Para más informes, dirigirse a los agentes: En Bilbao, señores Pérez Ullivarri é Hijos. En Santander, Francisco García. En Coruña, señores López y Sánchez. En Vigo, señores Joaquín Dávila y Compañía. En Palencia, GUILLERMO QUIVEDO.

Crónicas de la Legión

LEON

Hoy te escribo triste, lector amable. Hoy me han herido al venir del último combate de Tizzi-Assa al legionario más típico y más pintoresco de mi compañía, el que animaba las marchas de los míos. Hoy escribo estos renglones verdaderamente apenado.

Te presentaré a Pedro Q.

"Teclas", como aquí vulgarmente se le conoce, es el ranchero de mi compañía; peor vestido, más mugriento y menos militar de mis soldados. He hecho esfuerzos sobrehumanos para conseguir que se me aseara un poco, pero todos mis esfuerzos fueron vanos. "Teclas" ha seguido tan sucio como siempre.

Hace preciosos juegos de manos y es un gran músico. Toca de oído cinco o seis instrumentos a la perfección, y la flauta suena armoniosa bajo el viento que despiden sus narices, pues has de saber, caro lector, que "Teclas" se mete la flauta en una cavidad nasal y hace con ella más filigranas que el mejor tocador del mundo, dando de propina, al compás de sus sonatas, bailes por él inventados, que salen bien cuando con anterioridad se ha metido entre pecho y espalda una botella de coñac.

Además, lector curioso, "Teclas" al mismo tiempo que toca y baila, hace "el hombre de las quince caras", es decir, que cada vez que se pasa la mano por el rostro cambia de expresión; pero la cambia de verdad; así, pues, ríe, llora, hace el ciego, el tuerto, el serio, etcétera, etcétera, creyendo uno ver a un extraordinario artista en un escenario cuando "Teclas" nos obsequia con sus gracias.

No gasta jamás un céntimo, pero tiene unas cuantas miles de pesetas ahorradas, pues adelanta dinero a los cabos y sargentos, con el módico interés de un 30 por 100 mensual.

El pobre es un angelito.

Yo le llamé un día, que creí había cometido una falta, y así me habló:

—Mi capitán, no es cierto lo que se me imputa. En el Tercio soy el legionario más subordinado y menos "disquero" que tiene usted en su compañía. Yo he sido toda mi vida un abonado al "hotel" de la cárcel de Palma de Mallorca por ratero, carterista y sinvergüenza.

A los Tribunales civiles nunca les tuve miedo, pues por unas pesetas me he visto siempre en la calle, a pesar de mis muchas fechorías. Yo confieso a usted mis faltas pasadas; pero aquí, mi capitán, no soy capaz de mover un dedo en mala parte.

EL SEÑOR

DON ISIDRO MARCOS MORRONDO

ha fallecido en Fuentes de Valdepero hoy 25 de Marzo de 1924

a los 73 años de edad

después de recibir los Santos Sacramentos

D. E. P.

Su desconsolada esposa doña Natalia Rebollar Gutiérrez; hijos Rosa, Andrés y Juan; hijos políticos Eladio Casares, Sandalio Pastor, María García y Antonia González; nietos y demás familia;

Al participar a sus amigos tan sensible pérdida, les ruegan una oración por el alma del finado.

Crónicas de la Legión

LEON

forma, pues sé que en el Tercio no se andan con chiquitas; y le pegana un tiro en menos que canta un gallo. Yo, mi capitán, en la Legión no quiero bromas. Mi deseo es ahorrar unas pesetas para vivir después en mi pueblo, tranquilo, sin que me coja más la Policía, y terminar el resto de mis días siendo un burgués, contando a los míos las historias pasadas, al calor de una lumbre.

Yo quiero mucho a "Teclas". Es el sinvergüenza más simpático que he conocido.

En la guerrilla disparaba su fusil con valentía y acierto, y descansaba del fuego, metiéndose en la flauta en la nariz, y obsequiándonos en el fragor del combate con el himno Legionario y con bailables de su invención.

En el combate del día 7, el cañón moto del Infernín, nos lanzó una granada que, sin explotar, como todas las que envía, cayó a cinco o seis metros de mi compañía. "Teclas" que hacía las delicias de sus camaradas, de un brinco se echó sobre ella y la recogió del suelo, después de decir cuatro o cinco chistes al moro artillero, oportunistos y de mucha sombra.

Y ayer, al venir de Tizzi-Assa, "Teclas" se retiraba como siempre cantando, riendo, chillando, brincando, y una bala enemiga le dió en mitad del rostro y se lo desfiguró, y al pobre "Teclas" no se le ocurrió otra cosa que decir que ahora era "el hombre de las diez y seis caras", pues tenía otra que antes no sabía hacer... la del que está "palmando".

Pero "Teclas" no está grave. Volverá a alegrar a mis legionarios guerrillas con sus movidas canciones y sus animados bailes.

"Teclas" pronto estará bien, a pesar de los rezos de más de cincuenta legionarios que piden a Dios se lo lleve ahora.

Yo oí a Jones que exclamaba, al verlo en camilla:

—¡Lástima no se muera en el camino!

—¡So bestia!—le dije.—Esa no son bromas para estos momentos.

—Perdóname, mi capitán; me sacó el alma. Es que le debo cincuenta pesetas con sus intereses.

El Capitán Bayoneta

Cuesta Ceinos

MÉDICO - DENTISTA

Mayor Pral. 94. 2.ª Esquerda

(mp. EL DIARIO PALENTINO)

Nueva Electra de Palencia
Luz constante.—Intensidad normal.
Admite abonados.—Mayor 25.

Información provincial

Barruelo

De teatro

En la noche de ayer domingo se puso en escena por la compañía Camillevi en el teatro del Círculo de Recreo la obra de Andrés de Prada titulada "Más allá del amor". No vamos a pretender reseñar el mérito de la obra pues suponemos lo habrán hecho plumas más autorizadas que la nuestra, pero sí diremos que fué del agrado del público barruelense que siendo frío de suyo aplaudió con entusiasmo los distintos periodos del melodrama, al que dicho sea en honor de la verdad dieron mucha vida sus intérpretes especialmente la señora Camillevi en su papel de "duquesa de Olmedo", señorita Hernández, en Cecilia, señores Camillevi, en Germán; Hernández, (en Padre Jesús); Escobar, (en Carlos); y Martínez, (en Matías); el resto de la compañía en sus papeles recundarios hicieron cuanto se puede hacer por salir airoso de su cometido, lográndolo muy cumplidamente.

No queremos detallar la labor de cada uno de los actores, que fué verdaderamente notable, sólo haremos constar que los señores Hernández y Escobar consiguieron repetidas veces romper la apatía tradicional de este público obligándole con sus simpáticos papeles a enardecerse interrumpiendo la escena con sus ovaciones.

En obsequio al público (a pesar de no estar anunciado) se representó el sainete "La real gana" de Ramos Martín, haciendo las delicias la respetable "señá" Salus (la Bigotes) por la señora Pinedo, y el "señor Luciano" señor Hernández; "Petra" señorita Hernández y "Robustiano" e "Ignacio" por los señores Martínez y Carrasco.

En resumen, la labor realizada anoche por la compañía Camillevi, mereció todo género de elogios por parte del público que llenaba el amplio salón, siendo de notar que hasta los más pesimistas se encontraban desprovistos de argumentos para la lucha.

Sólo tuvimos que lamentar la ausencia de la primera actriz señora Lorente, que no pudo deleitarnos con su notable trabajo por tener un niño enfermo de algún cuidado. Deseamos una pronta y total mejoría al enfermito.

Y para terminar, sólo nos resta dedicar un cariñoso aplauso al niño Pepito Escobar, preciosa criatura, que desempeñó a la perfección su difícil papel en "Más allá del amor".

Por la enfermedad del hijo de la señora Lorente, ha tenido que aplazar su marcha la Compañía Camillevi, y como nunca hay mal que por bien no venga, continuarán actuando unos días más, teniendo anunciado para mañana martes, "Los niños del Hospicio" que se repetirá a petición del público que no pudo asistir a la primera representación.

El Corresponsal

Valdespina

La fiesta del Arbol

En Valdespina se celebró el día 19 del actual a las once de la mañana, y con la mayor brillantez posible, la simpática y culta fiesta del Arbol, en la cual tomaron parte las autoridades locales, los niños de las escuelas presididos por sus maestros, y el vecindario en general.

Pronunció un elocuente discurso la maestra nacional que dirige la escuela de niñas, doña María de las Nieves Bartolomé. A continuación el señor secretario, y por último los niños de la escuela, siendo en general muy aplaudidos.

Las plantaciones fueron hechas por los niños que después del acto fueron obsequiados con dulces.

Dueñas

Conferencias culturales

El domingo próximo se inaugurará en esta localidad un cursillo de conferencias culturales organizadas por el Delegado gubernativo de esta capital.

Hablarán en esta primera conferencia el cura párroco de la localidad don Fulgencio Sanz y el Dele-

Payo de Ojeda

El día 23 de los corrientes se ha celebrado en esta localidad la llamada Fiesta del Arbol, habiéndolo sido presenciada por todo el pueblo en general y muchos forasteros; los niños, precedidos del señor maestro, con banderas del color nacional, cantaron el himno correspondiente a la fiesta cada niño asido a su arbol, pronunciaron discursos, después de haber sido bendecidos por el señor cura párroco, quien a continuación con unción evangélica demostró de muchas formas lo útil que es el árbol para el hombre desde el día que nace hasta su reposo en la fosa. Seguidamente el señor maestro en un elocuente discurso expuso al auditorio todos beneficios que el árbol reporta a la sociedad y por tanto el respeto que al árbol se le debe guardar; y por último el secretario del Ayuntamiento terminó por dar las gracias a todas las autoridades que con su presencia habían cooperado a tan simpática fiesta, igualmente que a los niños y al público, dando vivas a España, al Rey, al Directorio y al pueblo de Payo.

Cenera de Zalima

La fiesta del Arbol

Con gran solemnidad y júbilo se celebró en Cenera de Zalimas la fiesta del Arbol el día 22 del mes actual, asistiendo los niños de las escuelas de los pueblos agregados con sus maestros.

A las diez de la mañana se celebró misa por el sacerdote don Martín Montes, quien hizo uso de la palabra después de bendecir las plantas.

También pronunciaron discursos el culto secretario del Ayuntamiento don Leoncio Estébanez Gama, maestro nacional don Constantino Gómez Abad y el capataz de montes don David Marcos, así como también cuatro niños de las escuelas, todos dando vivas a España, al Rey y a la Fiesta del Arbol.

Terminado el acto, el señor alcaide obsequió a los niños con bollos y dulces.

Venta de Baños

Brillantes festejos

Con motivo de no haber podido disfrutar de la hermosa Fiesta del Arbol, celebrada el día de San José en Baños de Cerrato, los niños y niñas que reciben enseñanza en la escuela que sostiene la Sociedad "Instrucción y Recreo" de esta localidad, ayer se celebraron en la misma y en obsequio de los referidos niños, varios festejos organizados por aquella.

A las ocho de la mañana, el disparo de bombas y cohetes, anunció la llegada de la banda de música del regimiento de La Lealtad, de guarnición en Burgos, contratada para tal fin. Recibida ésta por la Comisión organizadora y concurrencia de vecinos, se dirigió tocando alegres pasacalles al domicilio de la Sociedad, donde se organizó una comitiva compuesta de los niños y niñas, al frente de sus profesores, de la comisión referida y de gran número de señores socios y público que, recorriendo varias calles, se dirigió a la iglesia parroquial, donde oyeron misa. A la salida de la iglesia y en la misma forma, volvieron a la Sociedad donde fueron obsequiados los niños con pastas y dulces y hubo concierto por la banda. De las doce a las dos de la tarde nuevamente recorrió la banda las calles y tocó frente a las casas de algunos señores socios, siendo en todas ellas atentamente obsequiados.

Por la tarde se organizó un magnífico baile en los salones de la Sociedad, el cual se repitió a las diez de la noche. Las autoridades del pueblo acudieron a todos los actos celebrados previamente invitadas al efecto. La fiesta resultó verdaderamente simpática y merecen plácemes, por la buena organización observada, tanto el señor Presidente de la Sociedad, como la Comisión, Profesores y socios de la misma. Tan buen efecto causó la banda de La Lealtad, por cierto admirablemente dirigida, que se habla de su nueva presencia en esta localidad, para fecha próxima.

Aguilar de Campoó

Importante robo

Con motivo de las ferias de San José que en esta villa se han celebrado con gran brillantez y mucha afluencia de forasteros, llegó a esta, alojándose en la posada propiedad de Pedro Ruiz, el tratante de ganados Francisco Caloca, natural de Valdeprado (Santander), para hacer varias compras y ventas de bueyes.

En la misma habitación que dicho tratante ocupaba, fueron alojados los feriantes Claudio Rabanal, vecino de Camporredondo, Nemesio Montero, de Villalobos de Campos (Zamora) y Leandro Peña, de Barruelo de Santullán.

Al acostarse Francisco Caloca, dejó bajo la almohada su chaleco en cuyo bolsillo interior guardaba una cartera conteniendo varios documentos personales y la cantidad de 3-375 pesetas en billetes del Banco de España.

Ya de mañana, Francisco se levantó para dar de comer a su ganado y se alejó de la habitación como una hora, al cabo de la cual y al regresar para acabarse de vestir notó la falta de la cartera referida con todo su contenido.

Inmediatamente dió cuenta de lo ocurrido al dueño de la posada y poco después a la guardia civil del puesto que comenzó enseguida a practicar las oportunas diligencias para descubrir la verdad de lo ocurrido.

Las gestiones realizadas por la benemérita resultaron ineficaces, sin duda debido al poco interés demostrado por el dueño de la posada que aún conociendo el hecho permitió la libre salida y entrada de las personas que en su casa estaban alojadas, antes de que la guardia civil llegase a la misma.

No obstante, como presuntos autores, han sido detenidos y entregados a la disposición del juzgado correspondiente, los tres individuos que dormieron en la habitación ocupada por Francisco Caloca.

Un homicidio

En pleno campo y en las inmediaciones del cercano pueblo de Villalaco se ha desarrollado un triste suceso que ha causado profunda sensación entre el vecindario y en el que resultó víctima el joven vecino del citado pueblo Jesús Estébanez, de 20 años de edad.

Con objeto de pasar el día con varios amigos, habían acudido a Villalaco los jóvenes de Villalaco, Miguel Nozal, de 23 años, Luis Abad, de 21, y el ya citado Jesús Estébanez. Ya entrada la noche, se encontraron a la salida del pueblo de Villalaco de las Torres a su vecino Honorato Revilla, de 30 años, y que como ellos se disponía a regresar a Villalaco, diciéndole que les esperase unos momentos y que así irían todos juntos por el camino.

Honorato Revilla, que es completamente sordo no entendió lo que le propusieron sus convecinos y sin esperarles emprendió el regreso a Villalaco.

Los citados jóvenes al notar que Honorato se había marchado caminaron con prisa al objeto de darle alcance y acompañarle y cuando ya estaban cerca de él, Honorato, sin conocerles y creyendo que se trataba de alguien que con malos fines le perseguía, se volvió de cara a ellos haciendo dos disparos contra el grupo, con un revólver sistema "Velodot" que en su poder llevaba.

Los jóvenes Miguel, Luis y Jesús, al notar la actitud de su vecino, trataron de alcanzarle para que les conociese y depusiera su violencia pero Honorato entonces hizo otros cuatro disparos, hiriendo con uno de ellos gravemente a Jesús Estébanez que cayó al suelo en estado agónico y con una herida sin oficio de salida, en la región occipital.

Los compañeros del herido trasladaron a este a la casilla del paso a nivel de la vía férrea que atraviesa el camino de Villalaco y en cuyas cercanías ocurrió el suceso, mientras con toda urgencia avisaron al médico del pueblo, a la guardia civil del puesto de Aguilar y al juzgado municipal de Villalaco.

A las tres horas de ocurrido el suceso Jesús Estébanez falleció. La guardia civil de este puesto ha detenido a Honorato Revilla,

en el asunto ha declarado en la forma que queda expuesta.

El suceso, como decimos, ha causado honda impresión entre los convecinos del desgraciado Jesús, joven que gozaba de generales simpatías.

Torquemada

Automóvil apedreado.—Al pasar por el kilómetro 41 de la carretera de Villodoña a Baltanás, el automóvil número 68 de la matrícula de esa capital, ocupado por el ingeniero jefe de Obras públicas señor Sainz, fué apedreado por el joven de 15 años, vecino de esta villa, Daniel Vicario.

El hecho fué denunciado por el señor Sainz a la guardia civil de este puesto, que ha detenido al expresado joven entregándole a la disposición del Juzgado correspondiente.

El corresponsal.

Cervera

Una agresión.—Por resentimientos particulares, los jóvenes vecinos de Montoto, pueblo de la demarcación de esta villa, Celestino Salvador, Acacio García y Saturnino Salvador, agredieron a pedradas a su convecino Marcos González, causándole algunas erosiones sin importancia.

El agredido dió conocimiento de lo ocurrido a la guardia civil de esta localidad, que ha procedido a la detención de los apedreadores, poniéndolos a la disposición del Juzgado correspondiente.

El corresponsal.

Villamartín

Ayuntamiento destituido.—El domingo último estuvo en esta localidad para girar visita de inspección al Ayuntamiento, el Delegado gubernativo del partido don Plácido Gete, quien ante algunas deficiencias observadas en la marcha de la administración municipal, tomó la resolución de destituir a la Corporación.

El señor Gete reunió en la Casa Consistorial a varios vecinos designados libremente y les notificó que ellos habían de constituir el nuevo Ayuntamiento, eligiendo entre ellos las personas que habían de desempeñar los cargos del mismo.

Verificada la libre elección y por mayoría de votos, el Ayuntamiento quedó formado de la manera siguiente:

Alcalde, don Pedro Polanco; teniente de alcalde, don Agustín de Prado; síndico, don Faustino Trigueros; y concejales, don Antonio Iglesias, don Pedro Martín y don Isaac Sánchez.

Después de tomar posesión, los nuevos regidores acordaron remitir telegramas de adhesión a S. M. el Rey, al general Primo de Rivera y al subsecretario de la Gobernación señor Martínez Anido.

El corresponsal.

EMILIO ZAMORA BUJEDO

Comisionista de Comercio matriculado

Agente en esta provincia de la importante entidad GONZALEZ, BYASS y Cia. de Jerez, propietarios de las ricas viñas "Riño Gadiño", "Tío Pepe", "Saca 1897", "Vina A B" y del famoso vino muy acreditado en todas las regiones de España y extranjero, Cenic "Tres Copas" y el especial "Saca besano" hoy por todos solicitado.

Represento gran fábrica de paños de Yuta, producidos en sacos de 400, 450, 500, 550, 575 y 600 gramos tamaño de 68x116 cm para salvados, cereales y harinas en clases inmejorable y a precios afinados.

Sacas para lanas y pajes y aplleras para enfardejas.

Doy precios a quien lo solicita. Cardenal Almaraz 13-2. Teléfono 291.

Para convencerse de que los mejores chocolates son los de la Marca "San Marcos" de León, es indispensable probarlos.

De venta: Establecimientos de Ultramarinos y Confeiterías.

MÉDICO MILITAR

MEDICINA GENERAL
ENFERMEDADES SECRETAS PIEL
DIATERMIA
Faradización, endoscopia etcétera.

Consulta diaria 12 a 2 y 8 a 10
DON SANCHO, 8, pral.

En Reinosa

Por no poderle atender su dueño, se traspasa antiguo y acreditado almacén de muebles, dando pruebas de su buenamarcha.—Para informes Viuda de Demetrio G. Fuentevilla Canalejas 27.

ESTE NUMERO HA SIDO VISTO POR LA CENSURA

Del Ayuntamiento

Sesión.

En la que celebre mañana a las siete de la tarde en primera convocatoria, si se reúne número suficiente de señores concejales, la Corporación municipal, se tratarán los asuntos siguientes:

1. Acta de la anterior.
2. Informes de las Comisiones permanentes.
3. Concesión de sepulturas.
4. Extractos de los acuerdos adoptados por la Corporación durante el mes de febrero pasado.
5. Distribución de fondos para el mes próximo de abril que presenta la Contaduría municipal.
6. Disposiciones.

De Hacienda

Libramientos.

El señor Delegado de Hacienda ha puesto al cobro para mañana los libramientos siguientes:

Señor Tesorero,	8.732'43
Emiliano Valderrábanos,	4.415'66
Rafael Peña,	9.923'87
Diocleciano de la Serna,	1.280'62
Teógenes Manuel,	998'96
José Cañete,	19'39
Mariano Albarrán,	12.415'18
Jacinto de los Cobos,	408'94
Edilberto Sánchez,	3.658'00
Agustín Blancoz,	501'20
Francisco Pérez,	1.720'24
Rufino Hortelano,	1.345'32

Necrológicas

Hoy ha fallecido en esta capital la señora doña Fulgencia Alonso Bordocillo, madre de doña Luisa Doncel, viuda de Mallol, del comercio de esta plaza.

Esta tarde se verificó el acto del sepelio, constituyendo una sentida manifestación de duelo.

Enviamos la expresión de nuestro pésame a las hijas de la finada y demás familia.

En el inmediato pueblo de Fuentes de Valdepero ha fallecido esta madrugada el señor don Isidro Marcos, quien durante veinte años desempeñó el cargo de secretario de aquel Ayuntamiento.

A sus hijos don Andrés y don Juan, veterinarios respectivamente de Fuentes y Magaz, y demás familia, acompañamos en su dolor por tan sensible pérdida.

INFORMACIÓN AGRÍCOLA Y MERCANTIL

Situación general

El aceite estacionado, entre 91 y 92 reales arroba.

El vino es mejor no hablar: entre la baja del franco, que ha cerrado la salida para el país vecino; las restricciones que todos los países ponen a la importación de aquellos productos que no les son de absoluta necesidad (con objeto de impedir la salida de su moneda y disminuir o hacer favorables los saldos de su balanza comercial), y la extensión que va tomando, en no pocos países, la ley seca, es lo cierto que hay que ir pensando en despedirse de toda exportación y concretarse al mercado interior.

En los nueve primeros meses del año pasado (última fecha a que alcanza la estadística de Aduanas) se exportaron 400.000 hectolitros de vino tinto menos que el año anterior, y 30.000 menos de blanco.

Se impone una unión de los principales países productores de vino (Francia, Italia y España) para acordar repeticiones comunes contra los países en que rige la ley seca. Si esto no se hace, la riqueza que el vino representa está perdida.

Y en España no se puede continuar destilando maíz argentino, que luego se emplea para encabezar los vinos y elaborar licores, mientras los vinos españoles carecen de consumo y ni destilarse pueden.

Lucio G. de Medina

Representa a la importante Compañía de Seguros contra Incendios "La Catalana" cuya entidad garantiza el citado riesgo a primas y condiciones aceptables.

Compra-venta valores del Estado e industriales nacionales y extranjeros, facilitando la póliza a los interesados.

Los referidos valores comprados por su intervención, son trece mil cables y responde de ellos conforme determina el Código de Comercio.

Teatro Principal

Esta noche a las siete y a las diez en punto se proyectará la segunda y última jornada de la interesante película **Violetas Imperiales**, considerada como la joya cinematográfica de más éxito en la presente temporada.

En la jornada de hoy, Raquel Meller se coloca a la altura de las primeras artistas del film.

Próximamente se estrenará la obra **del Misterio**, la mejor película de series conocidas hasta hoy.

EN LA AUDIENCIA

Han sido absueltos José María Abascal y Vicente Felipe Encinas, del delito de disparo de que fueron acusados el día 20 del actual, conforme a lo pretendido por sus defensores don Enrique Buil y don Enrique Rodríguez.

Igualmente han sido absueltos Mariano Díaz Valle y Victoriano Nieto González, del delito de hurto, del que fueron acusados el propio día 20, y de conformidad con lo interesado por el defensor de ambos, don César Casano.

NOTICIAS

Ayer se celebraron los exámenes para operadores de cinematógrafo. Constituyeron el tribunal don Jacobo Romero, arquitecto; don Ladislao Aparicio, verificador de contadores de la provincia; don Eduardo Sendino y don Ricardo de Piquer mecánico montador de la Casa Wasseman, de Madrid.

Mañana publicaremos los nombres de los aprobados para ejercer oficialmente esta profesión.

Por el personal facultativo de la Sala de Socorro se ha prestado asistencia médica a la joven de 15 años Isidora Puebla que en pequeño accidente se produjo una herida contusa en el dedo medio de a mano derecha.

ESTE NUMERO HA SIDO VISTO POR LA CENSURA MILITAR

Mercados

El mercado se encuentra bastante retraído por parte de los compradores, y es debido a la mucha escasez de vagones que no facilita la salida para su exportación.

Hoy apenas se han registrado entradas.

Los precios que han regido en este mercado han sido:

Trigo, de 74 a 75 reales las 92 libras; cebada a 37; centeno a 35; avena, a 27; y es, a 66; fijos, a 66.

Valadolid. Mercado del Arco.—Fué nula la entrada de trigo en estos depósitos.

Mercado del Canal.—Entraron 120 fanegas de trigo.

Se pagó la fanega de 94 libras 78'50 reales (pesetas 19'60 los 43 kilogramos).

Barcelona. Se han efectuado operaciones de trigo de Arévalo, disponible a 45 pesetas los 100 kilo; blanquillo de Castuera, a 41'50; cruche; a 44; línea de Palencia, a 44'50.

Han llegado 38 vagones de trigo de 13 de harina, dos de avena y cuatro de cebada.

CERVATOS DE LA CUEZA. Las entradas y precios que han regido en este mercado han sido:

Trigo, a 73 reales las 92 libras; Cebada, a 37 fanegas. Centeno, a 31; Avena, a 31; Yeros, a 61. Titos grandes, a 55, pequeñas a 50 pesetas respectivamente.

El precio de las patatas es de 32 reales cántaro.

Operaciones en partidas. Trigos.—Hay ofertas de 80 libras a 71 reales las 92 libras y se pagan a 72 y 1/2 reales fanega, habiéndose efectuado la venta de fanegas a 73 reales.

Imp. EL DIARIO PALENTINO

Todos los días
LA TORRE DE NESLE
Precios populares

Talleres David Marrodan

Duque de la Victoria, LOGROÑO.

Especialidad en máquinas de Panadería. Amasadoras de todas las clases y precios. Sobaderas. Hornos fijos y giratorios. Norias de varios sistemas para riegos. Bombas a motor. Prensas, etc.

Representante en Medina de Rioseco D. OBDULIO LOPEZ ARRANZ



Usted está inapetente

y la debilidad arruina su naturaleza y destruye todas sus seducciones.

Acabará usted siendo una mujer desgraciada si no toma enseguida el reconstituyente incomparable para la mujer.

El Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Más de 30 años de éxito creciente. Único aprobado por la Real Academia de Medicina. Rechace usted todo frasco donde no se lea en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD impreso en tinta roja.

IDEAL-BAR PALENTINO

Fábrica de hielo artificial. Con aguas filtradas.

Especialidad para enfermos.—Abierto todo el año.

Teléfono núm. 15. Dirección Telegráfica y Telefónica ERICE-BAR

SEMILLAS

de Hortalizas, Forrajes y para Prados

de las mejores variedades hasta hoy conocidas en EUROPA y de completa garantía y confianza; las puede usted adquirir en la casa

Bernardo Alonso

Calle de Don Sancho, núm. PALENCIA.



TORNERO

Para trabajo de precisión. Se necesita para el Garage de GUILLERMO del PASO, Palencia.

Caja de Ahorros del Banco Castellano

Admite imposiciones desde la cantidad mínima de cinco pesetas, pudiéndose entregar hasta cinco mil pesetas en libretas de disposición a la vista y hasta diez mil en libretas de disposición a 8 días del aviso.

Los fondos impuestos devengan el interés de 3,50 por 100 anual. A cada imponente se le facilita gratis una libreta nominativa, en la que se hacen constar todas las operaciones que verifica, con expresión después de cada una del saldo que resulta a su favor.

Puede solicitarse la apertura de libretas: A nombre del imponente. A su nombre y al de otra u otras personas indistintamente. A su nombre y al de otra u otras personas conjuntamente. A nombre de menores operando los padres y tutores hasta la mayor edad de los titulares.

Sin necesidad de que las libretas sean presentadas, en 31 de Diciembre de cada año se acumulan al capital los intereses producidos dándose lugar con ello al funcionamiento del interés compuesto que tanto activa la capitalización.

Una vez formado el capital de 5.000 pesetas en las libretas a la vista y el 10.000 en las de 8 días no se admiten nuevas imposiciones, pero con el objeto de no interrumpir la acumulación, los intereses que cada año se devenguen producirán a su vez intereses sin limitación alguna.

HORAS DE DESPACHO: Todos los días laborables de diez de la mañana a dos de la tarde.

Pídase el reglamento especial.

GRAN CAFÉ ROYAL ACTUACIÓN

del notabilísimo Cuarteto «Cosmopolita».

Director: Gustave Benoit,

dos grandes conciertos, a las 6 y media de la tarde, gran moda; 10 noche, especial.

Escogidos programas

Talleres Tipográficos «El Diario Palentino»

La actuación del Directorio militar

La presidencia del Casino de Madrid

En la Junta general que ayer se celebró en esta aristocrática Sociedad madrileña, fué reeligido para el cargo de Presidente, en vista de su acertada gestión, don Abilio Calderón, cuya elección fué acogida con grandes aplausos por todos los socios que asistieron a la junta.

El señor Calderón después de la Junta fué felicítadísimo por la admirable gestión que tan honroso triunfo le ha valido.

Noticias de Marruecos

PARTE OFICIAL

Zona oriental.—Hoy se ha llevado convoy de víveres a Tizzi-Assa, compuesto de 250 cargas, que han sido descargadas totalmente. Al regresar fué hostilizado, causándonos el enemigo un muerto y dos heridos europeos, y un muerto y cinco heridos indígenas.

Zona occidental.—Al regresar el convoy de Adgos y Taguesst fué despedido del mulo que montaba el soldado de Intendencia, Luis Asenjo, que se cayó al río, desapareciendo.

Actualidad informativa

EN LA PRESIDENCIA

A las seis de la tarde llegó a la Presidencia el marqués de Estella, diciendo a los periodistas que acababa de regresar de Toledo, donde había inspeccionado los ejercicios de la Escuela de gimnasia creada por el general Villalba, a los que asistieron 35 coronales de todas las regiones. También visitaron la Academia de Infantería donde los alumnos ejecutaron un desfile que resultó brillantísimo.

Elogió los cursos de gimnasia, a los que asistirán en breve oficiales y sargentos y maestros de escuelas, para que difundan en sus centros esta enseñanza.

A mediodía se celebró un almuerzo, al que asistió todo el profesorado de la Academia.

Añadió que el día 28 terminará el curso de gimnasia, y todos los jefes que en él han tomado parte vendrán a Madrid, para tratar de asuntos relacionados con el Colegio de Huérfanos del Arma, y el 29 se reunirán a comer con él, después que hayan cumplimentado al Monarca.

REUNION DEL DIRECTORIO

La reunión del Directorio celebrada ayer duró desde las seis y media de la tarde hasta las nueve menos cuarto de la noche. Asistió el subsecretario de la Guerra, y se despacharon asuntos de trámite.

El Directorio dió por terminados los últimos perfiles de la ley de bases de reclutamiento y reemplazo, que, según manifestó el general Vallespina, no es el proyecto articulado. Este vendrá después, por que habeará numerosos detalles que serán objeto de la más amplia disposición; pero la esencia de la cuestión es la ley que sancionará el Rey mañana o pasado y que inmediatamente se enviará a la «Gaceta» para su publicación.

UN PADRE Y DOS HIJOS SALVADOS POR UN RECLUTA

Dicen de Ceuta que estando pescando en el muelle de Alfau, Carlos González, con dos hijos, se cayó al mar por la escollera uno de éstos llamado José, de diez años.

El padre y el otro hermano se arrojaron al mar para salvarlo, y estando los tres a punto de ahogarse a causa del fuerte oleaje, se arrojó al agua Carlos Goitia Echevarría, recluta de la segunda compañía del regimiento de Zapadores, que hacía la instrucción en las inmediaciones de aquél lugar, y logró con grave riesgo de su vida salvar al padre y a los dos hijos.

Libros se venden 200 variedades y tomos.—Para detalles y compra, diríjase a Abarca, al Sr. Cura Párroco.

Se trata de pedir una recompensa para el citado recluta, cuyo rasgo es muy elogiado.

SE ESCAPAN DOS TOROS DE LIDIA

En el puente de los Franceses, un toro desmandado volteó a tres obreros.

Uno de ellos recibió una cornada grave en el brazo izquierdo, penetrante hasta el hueso.

Otro volteó a un guardia civil de Caballería en la plaza de España, matándole el caballo.

El guardia huyó.

El mismo toro volteó tres veces al vaquero.

El ganado desmandado pertenecía a la novillada que ayer se iba a celebrar en Vista Alegre, y que fué suspendida por haberse escapado las reses.

LA SINFONICA A ITALIA

La Orquesta Sinfónica, realizará en breve una excursión a Italia, cuyo objetivo principal es Roma.

En este viaje artístico, para el que el Poder público ha otorgado una subvención de alguna importancia, dará a conocer el ilustre Arbós, no sólo el gran instrumento expresivo que es la Orquesta Sinfónica, sino lo que es más importante, las producciones españolas dignas del honor de la exportación que son ya tantas y tan considerables.

NUEVOS CARDENALES

De Roma comunican que Su Santidad el Papa ha presidido hoy un Consistorio secreto para la creación de dos nuevos cardenales.

Los nombramientos han recaído en los arzobispos de Chicago y Nueva York.

El Papa pronunció una brillante alocución expresando su satisfacción por la acogida que el episcopado y el clero francés habían dispensado a la encíclica sobre los diocesanos.

Manifestó alegría por los progresos que ha realizado la situación europea.

Encomió el desarrollo religioso que se viene operando, y al que contribuirá el Concilio ecuménico que va a celebrarse en Roma.

STRAWINSKY EN MADRID

Ha llegado a esta corte el gran compositor, ruso Strawinsky, que viene a dirigir la Orquesta Filarmónica, que interpretará obras inéditas para nosotros de este interesantísimo exponente de la moderna sensibilidad lírica.

DOCTORES

Alvarado y Adolfo Alvarez
OCULISTAS
Consulta diaria de 11 a 1
Mayor Pral., núm., 101

ZOTRAL

Desinfectante, insecticida, cura llagas, heridas y sarna o roña del ganado.

Evita toda clase de enfermedades

SE DESEA CABALLERO

Para representación de una de las entidades más importantes de España, a mis agentes; preferible conozcan la provincia de Palencia.
Diríjirse por escrito a don Pascual Tolosa, Hotel Sarria.

Julia Santos

Patio Castaño letra E
Ha salido para Madrid, regresará en breve con las últimas novedades en sombreros para Señoras, Señoritas y Niños.

Agotamientos

Se alquila grupo de bombas y motor de gasolina para agotamientos de pozos y zanjas.

NORBERTO MARCOS

LA SEMANA SOCIAL

En la Academia de Jurisprudencia se inauguró la Semana Social, organizada por la Sección española de la Sociedad internacional del trabajo, con la cooperación del Museo social de París.

Presidieron los señores Bergamín, vizconde de Eza, el embajador de Francia, el Nuncio de Su Santidad y el subsecretario de Estado. Asistieron varios ex ministros, diplomáticos, otras personalidades y muchas damas.

El señor Bergamín y el vizconde de Eza hablaron de la labor que se examinará durante la Semana Social y que comprenderá el paro forzoso, duración de enfermedad y control obrero.

El director del Museo social de París abogó por la confraternidad franco-española.

El subsecretario de Estado declaró abierta la Semana Social.

Seguidamente, un catedrático de Strasburgo, explicó la primera conferencia, acerca de la emigración moderna.

VISITAS

AL GENERAL JORDANA

En la oficina de información y censura de la Presidencia facilitará esta mañana una nota dando cuenta de haber recibido el vocal del Directorio, señor Jordana, las siguientes visitas.

Don Diego Saavedra, secretario general de la Alta Comisaría; general Bellod, monseñor Toda, conde de la Torre de Cela y marqués de Bajamar.

CONCESION

DE RECOMPENSAS

Se ha concedido la Medalla de Sufrimientos por la Patria, por servicios prestados en Marruecos, al capitán de Infantería don Alvaro García Polavieja, tenientes don Jesús Vidal, don Fermín Hidalgo, don Eduardo Agulla, don Simón Lapetra y don Antonio Martínez; alféreces, don Luis Villaverde y don Vicente Almenara, capitán don Juan Villaverde y 213 clases y soldados de los regimientos de Sevilla, Aragón, Segovia y Galicia, y de las fuerzas del Tercio y Regulares de Alhucemas y Melilla.

UNA PROTESTA

La comisión ejecutiva del Sindicato nacional de industrias ferroviarias ha publicado una enérgica protesta por las coacciones que se realizan sobre los empleados y obreros para obligarles a votar determinada candidatura para la designación de vocales al Tribunal central de trabajos ferroviarios.

Les excita a que se nieguen a firmar los boletines de votación; denunciando la amenaza y coacción de que son víctimas.

LA CIRCULACION

DE CARRUAJES Y PEATONES

EN MADRID

El gobernador ha publicado un bando estableciendo modificaciones en la dirección de carruajes y peatones.

Todos llevarán la dirección de la derecha.

Ha concedido a la compañía de tranvías un plazo de cuarenta y cinco días para que ponga en condiciones el material.

LOS DELEGADOS GUBERNATIVOS

Por resolución de la Presidencia del Directorio militar, cesa en el cargo de delegado gubernativo del partido de Llerena (Badajoz), el comandante de Infantería don Benito Cellier Buitrago, siendo sustituido por el de igual empleo del Arma de Caballería don Luis Lerdo de Tejada y Ganzinotto.

LA HIGIENICA

Gran Peluquería

Mayor 107 Teléfono 103
Masajes y duchas de agua corriente
Esclusiva de desinfección. Masajes americanos. Masaje eléctrico americano. Calefacción a vapor.
«Raya» Viciata»

Imp. EL DIARIO PALENTINO

LLEGADA DE INFANTES

Hoy han llegado a Madrid los infantes don Fernando y doña Luisa.

Esta noche marcharán a Barcelona para proseguir su viaje a Cannes.

CHOQUE DE AUTOS

Comunican de Barcelona que en el término de Palou, chocaron dos automóviles resultando gravemente herido el propietario de uno de ellos, llamado don José María Martí y otras seis personas.

DE SEVILLA

Ha fallecido repentinamente el director de la Maestranza, don Luis Chacón.

—Se ha destituido al Ayuntamiento, constituyéndose el nuevo bajo la presidencia de don Pedro Sabaté

Sin conferencias

La Central Telefónica no ha comunicado esta tarde que a causa de una avería en la línea, habían quedado interrumpidas las conferencias telefónicas con Madrid.

EN VILLADA

Descarrilamiento del correo de Galicia

Esta madrugada, a causa del reblandecimiento del terreno, descarriló en la estación de Villada el correo ascendente de Galicia, resultando, aunque no se conoce oficialmente, algunos heridos, entre ellos el ambulante de Correos.

La vía quedó interceptada hasta esta mañana, que se normalizó la circulación.

Los viajeros del correo tuvieron que continuar el viaje en el rápido de Madrid.

Cemo los detalles del suceso se desconocían oficialmente esta mañana, y nuestras informaciones son de carácter particular, en nuestro número próximo daremos cuenta a los lectores de los pormenores que nos enviará nuestro correspondiente en Villada relacionados con el accidente.

Pianos, Gramófonos, instrumentos

Las mejores marcas, a PLAZOS DESDE 8 PESETAS AL MES.

Toda clase de discos, y exclusividad de la sin igual marca Pathé los más baratos, los de más duración, y los de mejor impresión.

Pidan detalles o visiten los ALMACENES DE MUSICA, Casa Eladio Santos, Mayor pral. 33, Casa Central León.

«La Inmobiliaria Palentina»

BRAULIO SEVILLA

Ebanistería, Tapicería y Carpintería.

Antes de realizar vuestros encargos, consultad precios a esta Casa y visitad nuestras exposiciones en la calle Mayor, 42 y 44

Benito González Blazquez

CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO

Interviene oficialmente en toda clase de operaciones que haga en los Bancos de España, Castellano, Español de Crédito y Herrero, de esta plaza; recibe órdenes para la compra-venta de valores, nacionales y extranjeros; órdenes de operaciones en las Bolsas de Madrid, Barcelona y Bilbao. Información diaria del mercado en cereales y colonias.

Con cotización telegráfica de los principales valores y monedas extranjeras de las Bolsas de Madrid y Barcelona.

Con prontitud, economía y facilidades, se atiende a cualquier asunto financiero y comercial.

Pizarra diaria de cotización en sus oficinas, calle Mayor Principal, número 48.

Correspondencia: Apartado, 5. Teléfono: domicilio, número 531. Oficinas, número 172.

CURACION DE LAS HERNIAS QUEBRADURAS

Treinta meses de grandes éxitos por toda España curando las hernias radicalmente en breve plazo

INTERESANTISIMO para los herniados y cuantos sufren vicios de conformación.

El afamado técnico ortopédico constructor y eminente herniólogo Don Francisco Mora, Director propietario de los grandes talleres y Gabinetes de Ortopedia El Arte Moderno, San Justo, n.º 30 y Consuelo, 5, Salamanca, recibirá visitas personalmente todos los meses, el 25 en Valladolid, en el Hotel Inglaterra; el 26 en Palencia, Hotel C. Universal; el 27 en Paredes de Nava en el Circulo de Labradores, Plaza Mayor; el 28 en Villada, Café Restaurant Universal; el 29 en Sahagún, Fonda de la Vda. de Crespo; el 30 en Valencia D. Juan, Hotel Guerrilla; el 31 en Medina Rioseco, Hotel Castilla; el 1 en Villalón, Fonda Vda. de Contreras; 3 en León, Hotel Paris.

El Aparato Ideal MORA es la última creación de la Ortopedia moderna mecánica científica; la segura eficacia de este aparato es un remedio radical para curar toda clase de hernias (Quebraduras) por rebeldes y voluminosas que sean, incluso las eventraciones consecutivas a la operación.

Este aparato, cuyos positivos efectos manifiesta desde su colocación no es simplemente calmante de contención, sino que cura verdad, evitando toda complicación grave y nuevos ataques, tan frecuentes tratándose con el sin número de bragueros similares, cuyo único efecto, cuando lo producen es solo o al momento momentáneamente las molestias pero no atacar la causa, curando radicalmente y evitando así de una vez para siempre tan cruel y repugnante dolencia. Esto solo lo consigue el Aparato Ideal (MORA), verdadero y prodigioso aparato sin igual para esta grave enfermedad.

Piernas, brazos y manos artificiales.—Aparatos para corregir las desviaciones externas e internas de las rodillas y pies.—Corsets ortopédicos para males de Pott y desviaciones de la columna vertebral.—Aparatos para parálisis infantil, para tumores blancos.—Fajas ventrales de todas clases para embarazadas operadas, descenso del vientre y la matriz, etc. y todo cuanto comprende a la Ortopedia en general.—Material completo para Clínicas y Hospitales.

AVISO IMPORTANTE: Con el fin de atender lo mejor posible a mi numerosa clientela, pasaré visita todos los meses en las plazas arriba indicadas, sin variar las fechas.

Grandes talleres de Ortopedia y despacho:

BALNEARIO DE LIÉRGANES

SANTANDER

Único eficaz para curar los CATARROS de la NAZAL, LARINGE, BRONQUIOS y PULMON, PREDISPOSICIÓN a CONTRAERLOS y CÓLICOS NEFRÍTICOS.

Instalación única en España.—Ferrocarril a Santander.—Telégrafo Giro Postal.—Garaje.—Télese

LLOYD NORTE ALEMAN-BREMEN

Servicio regular de vapores correos rápidos entre España y Sudamérica por la serie de barcos nuevo tipo, KOELN, CREFELD, GOTHA, SIERRA NEVADA, SIERRA CORDOBA, WESER y WERRA

Directamente para Lisboa, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrán de VIGO los rápidos vapores correos Alemanes de gran porte

27 de Marzo	«GOTHA»	422,80
3 de Abril	«WESER»	432,80
9 de Abril	«SIERRA CORDOBA»	442,80
23 de Abril	«SIERRA VENTANA» (nuevo)	442,80

En camarote aparte 20 pesetas más sobre el pasaje de tercera Los vapores «SIERRA VENTANA» y «SIERRA NEVADA», admiten pasajeros de primera y tercera clase y el vapor «CREFELD» de clase intermedia y tercera.

CLASE INTERMEDIA

La clase INTERMEDIA está situada en el centro del barco, reuniendo por ello grandes comodidades, ya que no hay a bordo categorías superiores. Tienen su cubierta aparte, COMEDOR, FUMADOR y SALONDE CONVERSACION.

Las COMIDAS SON ABUNDANTES Y MUY VARIADAS TERCERA CLASE.—Todos los pasajeros de esta clase, tienen también a su disposición, un amplio salón comedor, fumador y sala de conversación. Las comidas son también abundantes y muy variadas siendo servidas por camareros uniformados.

Para más detalles informa el Agente general para España de la Compañía LUIS G. REBOREDO ISLA.—VIGO—García Ojeda, 2.—VILLA GARCIA Marina, 14.

EN BUENOS AIRES, CANCALLO, 336. En Palencia los pasajeros de Cámara pueden dirigirse a GUILLERMO QUEVEDO CORTÉS, Avenida de la República Argentina, 2.—Teléfono 4.

Se desea Vender media docena de sillas de tapicería, en buen uso Mayor pral; 22, 2°.

ALFALFA

Se cede en arriendo la producción de siete parcelas por toda la temporada, de muy buena calidad, sembrada del año pasado y con agua abundante para su riego, el que se hará por cuenta del propietario. Para verla y tratar, huerta de SENDINO.

CONTRA LA TOS

PASTILLAS PECTORALES DE G. BERNARDINI HIJO EN USO DESDE 1827 EN LEÓN

Sirvienta. Se necesita algo impuestas en cocina. San Bernardo, 10, principal, buena soldada.

Venta de vides americanas. Labradores: no compréis plantas americanas, sin antes verlas acreditadas de Santos Curpegui, de venta al Puente de Hierro, primera Huerta derecha.

Aimacén de vinos

El acreditado industrial de vinos y bebidas de esta ciudad, DAMIAN GARCIA, pone en conocimiento de su numerosa clientela y del público en general, que debido a su gran práctica adquirida durante los muchos años que lleva establecido, puede servir a domicilio los mejores vinos Claretos que se elaboran en la comarca en la seguridad de que cuantos lo prueban han de ser sus mejores propagandistas, ya que en calidad, pureza y precio no ha de haber competidores.

Se pondrán a la venta desde el día 7 de Marzo, al precio de 6 pesetas la arroba de 16 litros.

Para encargos DAMIAN GARCIA, (Nueva Florida), Teléfono, 183 Palencia.

NOTA.—Hay precios especiales para los detallistas de dentro y fuera de la Capital.

Materiales de construcción

Procedentes del derribo de la fábrica de harinas de Calahorra (próximo al pueblo de Rivas y a San Cebrián de Campos), se venden en la misma finca.

Se vende Un macho de 7 cuartas seis dedos, de edad seis años.—Para tratar con Hermínio Lorente, en Rivas de Campos.

Bonito negocio

Por no poderlo atender sus dueñas se traspaasa la antigua y acreditada fonda «La Santanderina» próxima a las estaciones de ferrocarril del Norte y Secundarios de Castilla, con parada de los automóviles de Palencia; Carrión, Saldaña.

Para tratar con sus propietarios en la misma fonda La Santanderina, calle de Eduardo Dato, 8, (antes Virreina).

Se vende servicio completo de café, mesas y sillas, procedente del mismo. Informará Francisco Polanco, corral de la Cubana; justo a los Almas, nesce de Alejandro Ortega, Palencia

Se vende máquina de hacer gaseosas y sifones, marca «Hispania» con 80 sifones y 400 botellas, tapón corcho y todos sus utensilios, Villamur el de Cerrato, Juan Banco.



Quando más la luna brilla y encanta con su hermosura, es cuando con aeroplano adquiere con gran premura, los productos Peca Cura de casa Cortés Hermanos.

Productos serie ideal. Acacia, Mimosa, Ginesta, Rosa de Jerco, Admirable, Matinal, Chipre, Rocafior, Rosa, Verigo, Clavel, Muguet, Violeta, jazmín.

Creación de Cortés Hermanos

Sirvienta se necesita que sepa algo de cocina; sueldo 25 pesetas al mes, San Bernardo, 10, principal.

Se ofrece ama de cría, para criar en su casa primeriza leche de tres días, informará Paz Universal, número 22, Deodoro Flores, Palencia.

Ama de cría Viuda de 24 años, primeriza, para informes en San Cebrián de Campos, Mariano Martín.

Se arriendan dos tablas de alfalfa del tercer año.—Para tratar con su dueño Ubaldo Cebrián, en Huertas de Torrecilla, Palencia.

TRACTORES MOTORES

para usos industriales y agrícolas a precios de liquidación.

Agencia Studevaker VALENCIA 295. BARCELONA

Se vende una vaca holandesa, tercer parto con su ternera; para verla y tratar en Valdespina, con Eleuterio Román.

Ama de cría

Soltera de 18 años, con leche de ocho días, desea criar dentro ó fuera de la capital.—Informes Juliana Román, Cívico de la Torre.

Toro holandés

De tres años, peso 3 ó 37 arrobas; se vende para tratar Francisco Martín, Villarramiel.

Se venden un cerdo y un cerda, el primerizo y la cerda preñada. Informará Francisco Polanco, corral de la Cubana; justo a los Almas, nesce de Alejandro Ortega, Palencia

ESTE NUMERO HA SIDO VISTO POR LA CENSURA MILITAR

Banco Vitalicio de España

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS
Capital social Ptas. 15.000.000
Capital desembolsado 4.000.000
Reservas en 31 de Diciembre de 1922 comprendidos los reaseguros. 64.268.568
PAGADO a los asegurados hasta 31 de Diciembre 1922. Ptas. 108.152.000
Esta sociedad se dedica especialmente a constituir capitales para la muerte del asegurado ó a un plazo determinado para el cumplimiento de obligaciones, formación de dotes, realización de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas ó diferidas y compra de usufructos y rudas pro

REPRESENTACIONES EN TODA ESPAÑA DOMICILIO SOCIAL
Rambla de Cataluña, 18 y Cortes, 60 BARCELONA

Sucral en Madrid: Avenida del Conde Peñalve 11, Pal. Delgado en D. Ventura del Dima en Palencia: :

Vinos que se vuelven

o están expuestos a sufrir alguna alteración de las muchas que hacen desmerecer el valor de estas caldos, se corrigen con el «Vino conservador»

Producto enológico preparado con materias químicamente puras en proporciones exactas ajustadas a las que tolera la ley. Este producto es completamente inofensivo. Se aplica después de hecho el vino para corregir o prevenir cualquier alteración en la proporción de un kilo por cada 250 arrobas de 16 litros.

Precios: 14 ptas el kilo, 7'50 el medio kilo

Prospectos y pedidos a la Administración de «La Información Agrícola», Barquillo, número 21, MADRID Apartado número 6.

Servicios de la Compañía Transatlántica

LÍNEA DE CUBA MÉJICO
Servicio mensual, saliendo de Bilbao, el 17, de Santander, el 19 Gijón, el 20 y de Coruña el 21; para Habana y Veracruz; salidas de Veracruz, el 16 y de Habana, el 20 de cada mes; para Coruña y Santander.

LÍNEA DE BUENOS AIRES
Servicio mensual, saliendo de Barcelona, el 4; de Málaga, el 5 y de Cádiz, el 7; para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 2 y de Montevideo el 3.

LÍNEA DE NEW-YORK CUBA Y MÉJICO
Servicio mensual, saliendo de Barcelona, el 25; de Valencia el 26 de Málaga, el 28 y de Cádiz, el 30, para New-York, Habana y Veracruz regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 cada mes, con escala New-York.

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA
Servicio mensual, saliendo de Barcelona, el 10; 11 de Valencia; el 12 de Málaga y de Cádiz el quince de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salida de Cádiz el 12 para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello, y la Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

AGRICULTORES!

Alonad con nitrato de sosa de Chile. Es un abono excelente para toda clase de cultivos. Se vende en todas las casas importantes que se dediquen al comercio de abonos. Informes y folletos gratis para su aplicación dirigiéndose al Comité de Nitrato de Chile Barquillo, 2, Madr.d.



Sanatorio Quirós DEL DR. MADRIZO Teléfono núm. 491. Fundado en 1894.

Compañía del Pacífico

Vapores Correos Ingleses de dos y tres hélices

SERVICIO DEL CANAL DE PANAMA: Salidas mensuales de Santander para Habana, Colón, Panamá y puertos de Perú y Chile.

El día 27 de Abril, el magnifico vapor correo «OROYA». Admite carga y pasajeros de 1.ª, 2.ª, y 3.ª clase.

Precios de pasajes para Habana } 1.ª clase 1594'50 ptas. } inclu } dos im } puestos }
2.ª id. 959'50 id.
3.ª id. 425 50 id.

Las siguientes salidas las efectuarán: El día 11 de Mayo el vapor «ORIANA» El día 25 de Mayo el vapor «ORCOMA» El día 22 de Junio el vapor «ORITA»

Rebajas a familias, sacerdotes, compañías de teatro y en billetes de ida y vuelta.

Estos magnificos vapores de gran porte y comodidades, para mayor atracción del pasaje hispano-americano, han sido dotados, para los servicios de primera, segunda y tercera clase, de camareros y cocineros españoles, que servirán la comida a la española. Llevan también médico español. Los pasajeros de tercera clase van alojados en camarotes de dos, cuatro y seis personas, con cuartos de baño, amplios comedores y espaciosas cubiertas de pasaje.

PARA CURAR ó ALIVIAR LA

TOS

TÓMENSE LAS ANTIGUAS Y RENOMBRADAS PASTILLAS PECTORALES DEL DR. ANDREU

Dr. ANDREU

Plácese en las farmacias

ASMÁTICOS

usad los CIGARRILLOS, PAPELES AZOADOS del mismo AUTOR, que calman el ASMA al instante, por fuerte que sea

Holland-America-Line-Rotterdam

Línea Cuba-México. Servicio rápido para La Habana, Veracruz, y Tampico por vapores de gran porte, admitiendo pasaje de PRIMERA, SEGUNDA Y TERCERA CLASE

Nueve días a HABANA Próxima Salida

Del nuevo y magnifico vapor de 25.000 toneladas de desplazamiento «VOLENDAM»

Saldrá de Santander el día... 30 de Marzo idem idem, La Coruña idem idem... 31 de Marzo idem idem, Vigo idem idem... 1 de Abril «RYNDAM»

Saldrá de Santander el día... 20 de Abril idem idem, La Coruña idem idem... 21 de Abril idem idem, Vigo... 22 de Abril

Precio del pasaje en tercera clase Vapor VOLENDAM (Habana 424 México 482'75 Vapor RYNDAM (Habana 424 México 582'7

Para toda clase de informes dirigirse a los Agentes:

En PALENCIA, los pasajeros de Cámara pueden dirigirse a GUILLERMO QUEVEDO CORTÉS, Avenida de la Argentina, núm. 2.—Teléfono 13. En Bilbao.—Señores Pérez Ullivarri e Hijos. En Santander.—Doñ Francisco García. En Coruña.—Señores López y Sánchez. En Vigo.—Señores aguila Dávila y C.º

Lo más fino Jabón Rula